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L’attività di “field”

Periodo di effettuazione:    dal 2/4/2002 al 7/5/2002

Chiamate effettuate:           9066

Interviste valide:                 2085
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Gli intervistati

G li intervistati per segm ento "posizione"

32%

9%
59%

666 iscritti

187 ex iscritti

1232 m ai iscritti



ISO 9001/94  certificato n. 16337

Gli intervistati

G li intervistati per segm ento "categoria"

14%

11%

11%

10%10%
11%

11%

11%

11%
264 edilizia

216 m etalm eccanica

217 trasporti

194 legno

204 riparazione autoveicoli

222 im piantisti

222 grafica, stam pa, foto, alim entari

208 parrucchieri, pulitinto

218 altro
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Le domande

Agli iscritti:

• anzianità di iscrizione
• orientamento per il futuro (propensione alla fedeltà)
• livello di soddisfazione su professionalità, competenza,

cortesia e disponibilità del personale
• valutazione dei servizi offerti dall’associazione
• domanda di nuovi servizi
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Le domande

Agli ex iscritti:

• motivo del mancato rinnovo
• periodo di iscrizione
• orientamento per il futuro
• livello di soddisfazione su professionalità, competenza,

cortesia e disponibilità del personale
• valutazione dei servizi offerti dall’associazione
• domanda di nuovi servizi
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Le domande

Ai mai iscritti:

• motivazioni della non iscrizione
• bisogno di servizi tradizionali
• percezione di competitività del costo dei servizi
• domanda di nuovi servizi
• livello di notorietà e immagine delle associazioni (non

sollecitato)
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Le domande

A tutti:

• conoscenza del lavoro di tutela della categoria e
importanza a ciò attribuita

• valutazione della capacità delle associazioni di
influenzare Enti Locali e Istituzioni

• valutazione dell’influenza dei partiti sulle associazioni
• valutazione delle capacità di tutela e di coinvolgimento
• n° dipendenti, settore, CAP, uso della posta elettronica



ISO 9001/94  certificato n. 16337

Indice

•L’attività di “field”

•Gli intervistati

•Le domande

•Le risposte

•Le conclusioni



ISO 9001/94  certificato n. 16337

Le risposte degli iscritti e degli ex iscritti

D: Da quanti anni è iscritto?

L’anzianità media di iscrizione è intorno ai 15 anni

D: Per quanti anni è stato iscritto?

Il 50 % degli ex iscritti matura la decisione entro i primi cinque
anni di iscrizione
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Le risposte degli ex iscritti

D: Per quale motivo non ha rinnovato l’iscrizione?

55

30

22
17

13
6

0 10 20 30 40 50 60

insoddisfazione del servizio

preferenza al commercialista

mancanza di interesse a continuare

costi elevati

cessazione del bisogno

problemi con il personale - errori
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Le risposte degli iscritti e degli ex iscritti

D: Per il futuro cosa farà?
ex iscritti

3%

3%

94%

6 riiscrizioni

6 cam biam enti

175 conferm e

iscritti

90%

1%

9%

596 conferm e

6 cam biam enti

62 non rinnovi
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Le risposte degli iscritti e degli ex iscritti
D: E’ rimasto soddisfatto della professionalità e competenza

del personale dell’associazione?

iscritti

47%

44%

7% 2%
311 si, m olto

291 si, abbastanza

50 non m olto

16 per niente

ex iscritti

15%

35%34%

16%
27 si, molto
63 si, abbastanza
60 non molto
29 per niente
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Le risposte degli iscritti e degli ex iscritti

D: E’ rimasto soddisfatto della cortesia e disponibilità del
personale dell’associazione?

ex iscritti

18%

40%
28%

14%
33 si, molto
71 si, abbastanza
50 non molto
25 per niente

iscritti

47%

46%

5%

2%

312 si, m olto

310 si, abbastanza

34 non m olto

12 per niente
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Le risposte degli iscritti e degli ex iscritti

D: Le chiediamo ora di dare un voto da 1 a 10 sui servizi
offerti dalla sua associazione artigiana

6,27

5,86

6,09

6,39

5,6 5,64

5,2

5,4

5,6

5,8

6

6,2

6,4

ex iscritti

7,71

7,89

7,6

7,39
7,27

7,11

6,6

6,8

7

7,2

7,4

7,6

7,8

8

iscritti

Paghe e contributi

Finanziamenti e credito

Contabilità e fiscale

Corsi di formazione

Ambiente, sicurezza, sanità

Servizi di tutela categoria
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Le risposte degli iscritti e degli ex iscritti

D: Quali altri servizi vorrebbe trovare nella sua associazione
artigiana?

•Maggior informazione in generale
•Maggior informazione su argomenti specifici
•Maggior tutela
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Le risposte dei mai iscritti

D: Per quale motivo non si è mai iscritto?

14
15

16
19

25
25

233

496

0 100 200 300 400 500 600

non sono soddisfatto del servizio offerto

ho aperto l'attività da poco tempo

non ho fiducia nelle associazioni

manca l'informazione

le quote associative sono alte

non sono interessato perché piccolo

mi avvalgo di un commercialista

non sono interessato - non mi è utile
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Le risposte dei mai iscritti

D: Di quali servizi avrebbe bisogno?

34

40,7

31,5

53,4

31,5

0 10 20 30 40 50 60

137 paghe e contributi

164 contabilità e fiscale

127 ambiente e
sicurezza

215 finanziamenti e
credito

127 corsi di formazione
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Le risposte dei mai iscritti

D: Oltre a quelli indicati, quali servizi sono per lei importanti?

1
8

1
5

7

5

3

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

m aggior inform azione

inform azione e accesso ai

finanziam enti

indagini di m ercato, di

settore

aggiornam enti su leggi,

norm e, fisco

num ero verde 24 ore su 24
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Le risposte dei mai iscritti

D: Ritiene che il costo di questi servizi presso le associazioni
artigiane sia competitivo rispetto al mercato?

9% 6%

85%

105 si

76 no

1028 non saprei
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Le risposte dei mai iscritti

D: Tra le associazioni artigiane che lei conosce, quale offre il
miglior servizio agli associati?

82%

9%

4%

4%

1%

1019 Non ricorda - non indica
111 CNA
44 Confartigianato
44 Altro
10 CASA
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Le risposte di tutti

D: Lei sa che le associazioni artigiane svolgono un lavoro di
tutela della categoria?

iscritti

94%

6%

631 si

43 no

non iscritti

84%

16%

1166 si

225 no
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Le risposte di tutti

D: Quanto è importante per lei questo lavoro delle
associazioni?

iscritti

48%

42%

10% 0%

311 m olto

273 abbastanza

68 non m olto

2 niente 

non iscritti

21%

36%

27%

16%
156 m olto

533 abbastanza

403 non m olto

245 niente 
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Le risposte di tutti

D: A suo parere, le associazioni artigiane riescono ad
influenzare le istituzioni e gli enti locali?

iscritti

14%

54%

13%

4%
15%

55 m olto

214 abbastanza

50 non m olto

17 niente 

58 non so

non iscritti

3% 17%

22%
8%

50%

45 molto
238 abbastanza
309 non molto
107 niente 
686 non so
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Le risposte di tutti

D: Le associazioni artigiane sono influenzate dai partiti politici?

iscritti

14%

40%26%

20%
93 m olto

255 abbastanza

167 non m olto

128 niente 

non iscritti

15%

44%
17%

24%
195 m olto

575 abbastanza

225 non m olto

316 niente 
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Le risposte di tutti

D: Le associazioni artigiane fanno i tuoi interessi?

iscritti

19%

55%

21%
5%

128 m olto

371 abbastanza

140 non m olto

33 niente 

non iscritti

4%

38%

37%

21%
55 m olto

490 abbastanza

484 non m olto

268 niente 
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Le risposte di tutti

D: Le associazioni artigiane devono coinvolgere gli associati
nelle decisioni e nella vita associativa?

iscritti

36%

53%

8% 3%

244 m olto

348 abbastanza

56 non m olto

21 niente 

non iscritti

27%

55%

7%
11%

362 m olto

733 abbastanza

93 non m olto

146 niente 
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Le risposte di tutti

D: Quanti dipendenti ha?

iscritti

56%30%

12% 2%
370 nessun dipendente

205 da 1 a 3 dipendenti

83 da 4 a 10 dipendenti

15 più di 10 dipendenti

non iscritti

68%

23%

7%

2%

961 nessun dipendente

318 da 1 a 3 dipendenti

92 da 4 a 10 dipendenti

28 più di 10 dipendenti
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Le risposte di tutti

D: In quale settore opera?
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Le risposte di tutti

D: In quale settore opera?
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Le risposte di tutti

D: Usa abitualmente la posta elettronica per lavoro?

17%

83%

355 usano abitualmente
1708 non usano
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Le risposte di tutti

D: Usa abitualmente la posta elettronica per lavoro?

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

Nessun
dipendente

Da 1 a 3
dipendenti

Da 4 a 10
dipendenti

Più di 10
dipendenti

usano abitualmente
non usano
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Le risposte di tutti

D: Qual è il CAP dell’azienda?

36%

64%

638 Torino città
1153 Provincia di Torino
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Le conclusioni

Profilo degli iscritti

• Fedeli all’associazione
• Trasversali rispetto ai settori di attività
• Soddisfatti di professionalità, competenza, cortesia e disponibilità
• Abbastanza soddisfatti della qualità dei servizi ricevuti
• Consapevoli dell’importanza del  lavoro di tutela della categoria
• Ancora convinti che le associazioni siano influenzate dai partiti
• Ritengono insufficiente la capacità di influenzare Enti e Istituzioni
• Vorrebbero che le associazioni facessero di più i loro interessi
• Auspicano un maggior coinvolgimento
• Chiedono più informazioni e maggiori attenzioni
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Le conclusioni

Profilo degli ex iscritti

• Trasversali rispetto ai settori di attività, fermi nella loro posizione
• Insoddisfatti di professionalità e competenza del personale
• Soddisfatti di cortesia e disponibilità del personale
• Insoddisfatti della qualità dei servizi ricevuti
• Convinti che le associazioni siano influenzate dai partiti
• Ritengono insufficiente la capacità di influenzare Enti e Istituzioni
• Pensano che le associazioni non sempre riescano a fare i loro

interessi
• Chiedono più informazioni, più rappresentatività e maggiori

attenzioni
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Le conclusioni

Profilo dei mai iscritti

• Trasversali (con qualche eccezione) rispetto ai settori di attività
• Convinti che le associazioni siano influenzate dai partiti
• Ritengono insufficiente la capacità di influenzare Enti e Istituzioni
• Riconoscono il lavoro di tutela della categoria, ma non la capacità

di fare gli interessi degli artigiani
• Sono disponibili a farsi coinvolgere, ma non percepiscono l’utilità

dell’iscrizione
• Sanno di essere poco e male informati
• Non lamentano costi dei servizi elevati
• Esprimono una buona domanda di servizi e di informazione
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Le conclusioni

Qualche consiglio

• Prestare la massima cura alla qualità dei servizi offerti
• Intervenire sulla motivazione e sulla formazione del personale
• Migliorare la comunicazione agli iscritti e aumentare le occasioni di

incontro
• Rivedere i processi di lavoro (sia che riguardino gli iscritti che i non

iscritti) per eliminare le inadeguatezze
• Approfondire bisogni, desideri, motivazioni dei non iscritti
• Individuare mezzi, modalità e contenuti maggiormente efficaci per

la comunicazione ai non iscritti
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